

# 春节盛景:中国“叙事”与世界共鸣

在这个活力满满、热气腾腾的蛇年春节,8天假期全社会跨区域人员流动量超23亿人次,国内出游超5亿人次,1436.6万人次中外人员出入境,春节档上映新片总票房破百亿元……透过春节的窗口,世界全景式观察今日中国的经济发展和社会进步,从这一承载着深厚文化内涵与历史价值的重要传统节日中解码“何以中国”。

春运被外媒称为“全球最大规模的年度人员迁徙”。2025年春运40天里,全社会跨区域人员流动量预计达到90亿人次。保障如此大规模的人口流动,折射出如今中国交通系统日益发达、运力不断提升,社会治理、公共服务等方面的能力不断增强。“复兴号”高铁飞驰原野,C919大飞机翱翔蓝天,新能源汽车驶上“快充”路……越来

越多国产交通工具助力春运,让世界看到了中国科技创新的力量。多家外媒注意到今年春晚节目中的智能机器人扭东北大秧歌。法国《费加罗报》网站刊文指出,这场机器人完美惊艳的演出,展现了中国的科技雄心和进步。

春节带来大量人口流动,也带动消费市场活力涌动,一幅幅红火的消费图景,折射出中国经济的澎湃动力。欧洲《现代外交》杂志网站报道称,全球的企业都意识到春节所蕴含的巨大商机,很多国际知名品牌专门推出营销活动,发布春节主题的限量版商品、制作与春节相关的广告等。中国商务部数据显示,春节期间,食品、年俗商品、绿色智能家电、手机、平板等商品热销,重点监测零售企业家电、通讯器材销售量同比增长10%以上。聚餐、旅行、观影、

看剧等服务消费需求集中释放,重点监测餐饮企业营业额同比增长6.2%。冰雪游、文博游等热度不减,春节假期国内出游总花费6770亿元,同比增长7.0%。春节档电影票房创历史新高,观影人次刷新历史纪录,爆款影片热度持续走高。路透社报道说,中国电影行业在这个春节档迎来了丰收,这一成绩“令人鼓舞”。俄新社刊文指出,今年春节假期消费支出的增长表明,中国经济不仅在数量上,还在质量上有新的提高。

春节申遗成功,进一步扩大了春节的世界影响力。越来越多人从春节的热闹场景中,找到春节传承的和平、和睦、和谐等中华文明理念,承载的家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生、对美好生活的追求等全人类共同价值。巴基斯坦智库全球丝

绸之路研究联盟创始主席阿万认为,春节蕴含着人与自然和谐共生的理念。“人们在欢迎春天和新一轮自然周期的到来中,懂得尊重规律、善待万物的重要性,并积极致力于实现可持续发展。”

乙巳蛇年春节所展现的红火兴旺,让世界看到今日中国的满满活力和勃勃生机,更从春节所蕴含的传统文化和价值观中看到了中国的光明未来。春节,是一个新起点,也预示着新希望。新的一年,中国将以蛇行千里的劲头,凝神聚力搞好自身发展,在憧憬祝福中携手各国书写合作共赢的新篇章。

(新华社北京2月9日电)

新华时评



2月8日,人们在美国洛杉矶举行的《哪吒之魔童闹海》北美首映礼上举起电影海报。中国动画电影《哪吒之魔童闹海》8日在美国洛杉矶的好莱坞TCL中国大剧院举行北美首映礼,吸引了数百名“哪吒”粉丝和部分中美两国电影界人士参与。该片将于14日在北美院线全面上映。新华社发

日本首相石破茂日前访问美国并会见美国总统特朗普。尽管石破茂有明显示好姿态,但对削减美日贸易逆差,特朗普态度坚决。石破茂此访在经贸层面的实效如何?能否让特朗普放下对日挥舞的关税大棒?

据日本媒体报道,在会谈中,石破茂希望通过主动增加投资和扩大进口向美国示好,以避免美方对日本输美产品加征关税。石破茂向特朗普谈及丰田和五十铃将在美国建厂造车的投资计划,表示日本会努力提高在美投资。

2019年以来,日本对美直接投资余额已连续五年保持第一,截至2023年,日本对美直接投资余额约为8000亿美元。石破茂强调,希望通过双方共同努力,将对美投资提高到创纪录的1万亿美元。

此外,石破茂还表示日本将增加对美国液化天然气的进口,称此举“有助于减少美国对日贸易逆差”。

特朗普在记者会上表示,“日本对美直接投资今后几个月将大幅增加”。他强调,削减美日贸易逆差的措施之一,就是“日本近期将开始进口创纪录数量的美国天然气”。

然而,日本国内媒体与专家多有质疑,石破茂能否兑现自己的口头支票?美国会否就此不再对日加征关税?两个问题的答案都是“不确定”。

日本川田和平财团高级研究员渡部恒雄表示,为取悦美方,石破茂强调将对美投资提高到1万亿美元,以及共同开发阿拉斯加液化天然气等项目。这一对策或许暂时奏效,但不能乐观地认为未来“关税大炮”就不会轰过来。

日本上智大学综合全球学部教授前岛和弘认为,日美首脑会谈充满互相奉承的“社交辞令”,然而“麻烦在后面”。扩大液化天然气进口、共同开发阿拉斯加天然气以及丰田、软银和五十铃增加对美投资等,能否破除美国对关税的执念,仍有待观察。

日本《读卖新闻》网站报道指出,特朗普表示“贸易逆差没有消除,将考虑提高关税”。报道认为,为避免被加征关税,日本今后恐怕只能持续不断地证明自己对美国经济的贡献。

针对特朗普所称美日“正在讨论有关阿拉斯加州石油和天然气事业的日美合资”,国际环境经济研究所理事竹内纯子表示,日方应对阿拉斯加气田项目持慎重态度,因为气田位于阿拉斯加北部,需建设长达1300公里的管道才能运到阿拉斯加南部港口,这将极大增加成本并最终由日本承担。

竹内说,美国希望日本购买阿拉斯加天然气的想法很早就有,石破茂政府有必要先学习一下前任们在此事上为何慎重。

(新华社东京2月9日电)

石破茂的口头支票能让特朗普放下关税大棒吗



## 从亚冬会看中国冰雪浪漫

环绕主火炬塔底部燃烧一周后,亚冬会圣火向上燃至塔顶,酷似丁香花的主火炬台瞬间吐出了火红炽热的“花蕊”。这一刻,绚烂的烟花逐次划破天际,与地面冰雪大世界的流光溢彩交相辉映,上演一场属于“尔滨”的冰雪浪漫。

7日晚,第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨盛大开幕,这是继1996年哈尔滨亚冬会和2007年长春亚冬会后,我国第三次举办这一赛事,哈尔滨也成为“双亚冬之城”。

如今在“尔滨”,随处可见亚冬元素,亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”以冰雕、雪雕、花灯等各种形式出现在街头,憨态可掬地向来自世界各地的客人热情招手。

本届亚冬会的举办,不仅是一场体育盛宴,更是一次展现中国冰雪浪漫的文化盛宴,向世界展示了一个以冰雪为载体的浪漫、诗意图。

新华社哈尔滨2月9日电 哈尔滨亚冬会9日决出13枚金牌,中国队收获7金。34岁的北京冬奥会冠军徐梦桃刀不老,夺得自由式滑雪女子个人空中技巧金牌。当日收官的短道速滑项目,中国队虽因对手犯规与男子5000米接力金牌失之交臂,却勇夺女子3000米接力冠军。

本届亚冬会自由式滑雪女子个人空中技巧比赛只有7名选手参赛,除了徐梦桃,其他选手清一色是“00后”,年龄最小的陈雪静比徐梦桃小了18岁。首轮比赛徐梦桃拿到97.99分,大幅领先进入第二轮。在“一跳决胜负”的决赛轮,她以90.94分夺冠,领先亚军陈雪静9.36分。

同为北京冬奥会冠军,同是34岁的齐广璞感到了“后浪”的压力。在男子个人空中技巧比赛中,齐广璞第一轮跳出124.78分,以第一身份晋级。但第二轮中,最后一个出场的他表现略有瑕疵,最终以119.47分获得铜牌,他的两位小队友、20岁的李心鹏和22岁的杨龙啸分获冠亚军。

虽然输给了队友,但齐广璞说这个结果非常圆满,因为领奖台上同时升起了三面五星红旗,“只有他们(年轻选手)更加优秀,才能证明中国队这个项目在不断进步”。

亚布力雪场当日捷报频传。在首次亮相亚冬会赛场的滑雪登山项目中,中国队包揽男女短距离全部六枚奖牌。这个项目已被确定为2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会正式比赛项目,男女冠军布鲁尔和次旦玉珍都表示将努力提高自己,全力备战冬奥会。越野滑雪赛场中国队包揽女子5公里(自由技术)前四名,巴亚尼·加林夺得金牌,本届亚冬会越野滑雪已经产生的三金均落入中国队囊中。值得一提的是,巴亚尼和布鲁尔都来自新疆,次旦玉珍来自西藏,中国冬季运动后备力量版图进一步扩大。

短道速滑项目9日收官,范可新、公俐、王欣然和张楚桐组成的中国队夺得女子3000米接力金牌,最后一棒的公俐干净利落地超越了韩国名将金吉烈,“绝杀”对手夺冠,金吉烈冲刺阶段摔倒,韩国队无缘领奖台。

男子500米接力冲刺阶段也是中韩“对决”,但韩国选手朴智元用手臂阻挡中国队员林孝俊,导致后者失去重心摔倒。结果韩国队被判犯规取消成绩,哈萨克斯坦队夺冠,中国队遗憾收获铜牌。

其他比赛中,吴宇、刘瀚彬将携手小将李心鹏出战自由式滑雪空中技巧混合团体比赛,北京冬奥速度滑冰男子5000米前三名。速度滑冰女子短距离团体追逐赛,中国队以0.23秒之差获得亚军,韩国队夺冠。高山滑雪项目收官,日本选手小山敬之夺得男子回转金牌,日本队包揽该项目男、女两金。

截至9日,中国队以15金15银14铜位列奖牌榜首位,韩国队以11金9银7铜排名第二,日本队以3金2银6铜位列第三。

中国队再入七金



### 夺冠

↑2月9日,中国队选手庆祝夺冠。

当日,第九届亚冬会短道速滑女子3000米接力A组决赛在哈尔滨举行,中国队夺得冠军。

→2月9日,吴宇(右)和刘瀚彬在比赛后庆祝。

当日,在哈尔滨举行的第九届亚冬会速度滑冰男子5000米比赛中,中国选手吴宇、刘瀚彬、哈那哈提·木哈买提分别获得冠、亚、季军。

新华社发

今日看点

## 冬奥冠军再冲金

新华社哈尔滨2月9日电 哈尔滨亚冬会10日将产生7枚金牌,两位北京冬奥会冠军徐梦桃、齐广璞将携手小将李心鹏出战自由式滑雪空中技巧混合团体比赛,北京冬奥速度滑冰男子500米冠军高亭宇也将出战自己的这一主场。

作为北京冬奥会冠军,两位34岁的老将徐梦桃、齐广璞9日在个人项目中证明自己刀不老。10日的自由式滑雪空中技巧混合团体比赛中,两人将携手20岁的小将李心鹏冲击金牌。今年1月中国队在世界杯普莱西德湖站夺得混合团体金牌

时,李心鹏就跳出了全场最高分,他又刚刚夺得本届亚冬会男子个人冠军,这个老带新的组合在亚布力可以说基本没有对手。

在亚布力,观赏性很强的单板滑雪大跳台比赛将上演精彩对决。该项目实力强大的日本队此次派出年轻队员参赛,今年1月首夺国际雪联世界杯冠军的中国队选手杨文龙将是男子金牌的有力争夺者。

开赛首日包揽女子坡面障碍技巧冠军的张小楠、熊诗芮将与三名日本小将展开争夺。

中国速度滑冰队将继续争金夺银,作



为北京冬奥会男子500米金牌得主、亚冬会该项目卫冕冠军高亭宇无疑是这个项目的最大夺冠热门。男子短距离团体追逐

同样是中国队的优势项目,高亭宇、廉子文、宁忠岩、刘斌将携手出战。高亭宇也将与队友一起冲击女子3000米金牌。

此外,中国队在越野滑雪男子10公里(自由技术)比赛中也有夺金实力。男子冰球将决出八强,中国队将在小组赛最后一轮与日本队展开较量。冰壶循环赛中,中国女队连续迎战卡塔尔队、哈萨克斯坦队,男队对阵卡塔尔队。

## 流感防治知多少

新华社北京2月9日电 流感是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病。每个流感季都有不同的病毒株流行。世界卫生组织及美国疾病控制和预防中心等卫生机构建议,及时接种疫苗是预防流感的最佳方法。

世卫组织官网的资料显示,每年全球有约10亿例流感病例,其中包括300万至500万例重症病例,造成约29万至65万例死亡病例。流感引发的症状包括发烧、咳嗽、喉咙痛、流鼻涕或鼻塞、身体疼痛、头痛、发冷和疲劳,有些人还可能出现呕吐和腹泻。这些症状在感染后1至4天开始,通常持续约1周。

美疾控中心认为,预防流感及其潜在严重并发症的最佳方法是每年接种流感疫苗。世卫组织和美国疾控中心都建议6月龄及以上人群每年应接种流感疫苗,尤其是孕妇、6个月至5岁的幼儿、65岁以上老人、慢性病患者、照顾婴儿的人及卫生工作者。世卫组织强调,安全有效的疫苗已经使用了60多年。

除了接种疫苗外,其他预防措施也有助于减少流感传播,包括:避免与患者密切接触;咳嗽或打喷嚏时用纸巾捂住口鼻,然后把用过的纸巾扔进垃圾桶里;经常洗手;尽量减少用手摸眼睛、鼻子和嘴巴;经常开窗换气。

据世卫组织介绍,流感一般呈自限性(即能自行缓解和消退),但会加重其他慢性疾病的症状,严重时可导致肺炎和败血症等。流感治疗应以缓解症状为目标,患者应该休息并多喝水。大多数人会在1周内自行康复。重症患者和有高危因素的患者需要及时就医。

美疾控中心建议,抗流感病毒药物有助于减轻病情,缩短病程,还可预防严重的并发症。患上流感后,如果医生开了抗病毒药物应及时服用。研究表明,抗流感病毒药物在发病后2天内服用效果最好,但晚些时候服用也会有一定帮助。

## 遗失声明

●李天尧遗失宁夏房地产开发集团有限公司开具的湖畔嘉苑一期18号公寓购房收据1张,收据号:3137752,金额:193536.08元,开具日期:2020年12月14日。特此声明。